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Az antant végső győzelemig harcol
lien?, aiig. 20. A madridi El Sói ciraü lap munka­

társa meginterjúvolta Clémem eau miniszterelnököt, aki 
most tért vissza a főhadiszállásról. — az offenzív áréi és 
annak várható eredményéiről. Clémeiiceau kijelentette, 
hogy a legnagyobb tiiokban előkészített offenzívat a végső 
győzelemig fogják folytaiul.

Poincaré a sikerben.
Zürich, aug. 29. Poincaré elnök fogadta a párisi la­

pok munkatársait és kijelentette előttük, hogy a legu­
tóbbi napokban hosszasabba» tárgyalt Focit generálissal, 
aki kijelentette neki, — hogy a legnagyobb bizalommal 
tekint a jövő eseményei és a mostari harcok végső ki­
menetele ele.

Véresen omlanak össze
asr aulául támadásai nyugaion.

Német hivaualos jelentés. Nyugati harctér: Rupp- 
recht trónörökös és Böhm vezérezredes házcsoportja.:

A Somme és &? Osie között előcsapat-aink harci érint­
kezésben maradtak az ellenséggel, mely aug. 27-én csak 
félénken, tegnap azonban mind erősebben követte a Dom- 
pierre—Beiley—Yelse—Beaulieu—Sucey-yenalen át. Elő* 
csapataink több ízben veszteségteljes támadásra kény­
szer! tették, azután kitértek.

Noyontói délre az ellenség igen erős tüzérségi elő­
készítés után töinadásí intézett regi vonalaink ellen, me­
lyet akkor már nem tartottunk megszállva. — Noyou a 
franciáit igen erős tüze alatt állott. A város harcvona­
lunk, előtt fekszik.

A franciák Amistől északra amerikaiak bevonásává! 
ismét megkezdték támadásaikat. Sulyos veszteségük mel­
lett véresen visszaveri tik őket.

Lovas lövészezredek a Pasly-csucson ötször verték 
vissza az ellenség rohamát, Számos páncélost szétlőttünk.

Rendes orosz csapatok harcéinak a esetiek ellen.
Stockholm augusztus 30. Pátervári jelentések szerint a 

csehek és ez oroszországi ántáat expedíció ellen most már 
jól megszervezett orosz esspatek vettek föl a harcot, kik 
bőven el vannak látva munícióval és élelmiszerrel.

Alapos a remény, hegy ezek a esapatek mielőbb döntő 
győzelmet fognak aratni ellenfeleiken.

Határiiillanfiá Mexikó és az egyesüli államok közüli
Berlin, augusztus 30. Newyorki hírek szeriét az Egye­

sült Államok egy őrjárata megakarta akadályozni, hogy 
mexikói őrségek előírás ellenére átlépjék a határt. A mexi­
kóiak erre az egyesült Államok határán rálöttek az ameri­
kai őrségre és egy őrt megssbesiteltek. A lövöldözés ®rrs 
általánossá lett. Mindkét részről számos halál és sebesilfs 
történt, A mexikóiak 100 halottat és 200 sebesültet vesztettek.

Felderítő harcok a Hétközség fensikján.
Vezérkarunk jelentése Olasz harctér. A Judikáiiában, 

Bézzeceanál és a Hétközség fensikján felderítő csatározások. 
Egyébként nem volt jelentős esemény.

Kik ma Budapest 
leggazdagabb emberei?

Amikor a szegény embert 
a gazdagok ellen izgatják,— 
örökké csak a grófokat és 
főpapokat festik a szeme elé. 
A Népszavának régi kókler­
sége ez, de a többi zsidó la­
poknak is. Így aztán érthető, 
hogy nem szeretnek olyan 
listákat közölni, aminő pl. a 
budapesti legtöbb adót fize­
tők névsora.

Pedig ugyancsak tanulsá­
gos névsor ez. Eszerint Buda­
pest első virilistái ma a kö­
vetkezők :

Tafiler Kálmán sokszoros 
háztulajdonos 77.123 korona 
adóval. Bachruch Károly ék­
szerész 69.971 koronával, — 
Elsner Oszkár divatárukeres­
kedő, ki tavaly 8596 korona 
adóval a 297-ik helyen húzó­
dok* meg, most 67.826 koro­
nával a harmadik. Lajta Pál 
bőrbizományos 64.446 korona 
adóval. (Tavaly 8735 ke ró­
nával a 285-ik helye» volt.) 
Sorrendben utána következ­
nek : báró Ullmann Adolf 
bankvezérigazgató (51.180 k), 
bánéi Leó bankelnök (50.736), 
— Franki Henrik kereskedő 
49.727, Schiffer Miksa vállal­
kozó 46.231, Gerb au d Emil 
cukrász 45.722, Weisz Mam- 
frdd gyáros 45.619, Welfuer 
József bőrgyáros 40.538, — 
Drucker Géza papirkereskedő 
40.503 (tavaly 3975 korona 
a/lóval a 617-ik veit), Horvát 
Ákos kézimunka kereskedő 
39.066, Havas Antal háztulaj­
donos 27.563, Havas Rezső 
háztulajdonos 36.112, Wolf- 
ner Tivadar bőrgyáros 45.449, 
Domony Móric igazgató 34840, 
Kaszab Aladár csavargyáráé 
34.823, Beöthy László szín­
házigazgató 33.977, Schwarz 
Viktor báabérlő 33.866, Peta- 
nevics József szállótulajdo- 
Ros 33.841, Fellner Henrik 
igazgató 33.780, — Grünwald 
Mór vállalkozó 33.691, Báliul 
Dezső orfeumigazgató 33.651, 
Körösi Albert műépítész 33247 
Wolfner Gyula börgy. 33.045, 
Wolfner Nándor borgy. 33045,

Lódermann Mór pesztónagy- 
kt reskedő 32.606, Gchwindt 
Ernő gázgyárigazgutó 32.069, 
(tavaly 439-ik), Leitner Adolf 
háztulajdonos 31.15á, gr. Vi­
gyázó Sándor háztulajdonos 
— végre ogy gróf — 30.534, 
Kern Róbert vasgyáros 30445, 
Goldberger Sámuel gyáros 
29.061, Nagler Jakab rőfös- 
kereskedő 28.765, Freund An­
tal igazgató 27.040, Sebőn 
Ignác nagyfuvaros 27 024,— 
Széuásy Gyula divatárukeres­
kedő 25961, lovag Freystandt- 
ler Jeeiő 26.834, Ormódi Vil­
mos vezérigazgató 26.630, — 
Bruehsteinev Jakab háztulaj­
donos 26.484, Frommer Ru­
dolf gyárigazgató 25.831, — 
Schneller József sütő mester 
25.542, Kuncz Janó ügyvéd 
25.281 koronát.

No azért nem kell ára még 
kétségbeesni és nem szabad 
antiszemitáskodni: a listában 
van egy- két keresztény is.— 
Sőt akad egy gróf is a listá­
ban, ha már főpap nem. Ma­
nóm azért Népszava csak üsd 
ki tovább is a (szegény nap­
számos és gyárimunkás sze­
mét! Hej ezek a gazdag pa­
pok meg grófok! Hogy sze­
dik el a pénzt a szegény dol­
gozó polgárság elől 1 Az ár­
drágítók !

— A bevonult tanárok és tami­
lok is kapnak ruhasegélyfc. Konk­
rét esetből kifolyóan zna értesítette 
a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter egyik szabadkai iskola 
igazgatóját arról, hogy a katonai 
szolgálattételre bevonult tanerő­
nek a ruhabeszerzési segélyt csak 
abban az esetben folyósítják, ha 
annak az engedélyezését vagy 
maga a bevonult tanerő, vagy ■ 
hadbavonult tanerő illetményeinek 
a felvételére jogosított meghatal­
mazottja az iskolaigazgatóság , ut­
ján külön folyamodványban kéri.

— Ma lesz az utolsó tombola 
Pali csőn. Ma, .pénteken este lesz 
Palicsou az utolsó tombolaest ebben 
a szezonban Érdekes és említésre 
méltó, bogy a tombclatárgyakhoz 
a Vértónak most folyó leesapo- 
lása alkalmával hálóba kerülő leg­
nagyobb halat, legalább 2 kilósat, 
Raczké Mihály ingyen adja a sze­
rencsés nyerőnek.

Kávéházakban kérje
. Délvidék“-el
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GyOjfsQnk 
a vándorkosárba!

Kik adtak eddig és
kik nem adtak még?

(Saját tudósitásuak.) A Szabad­
kai Siefáma-Szövetsőg nemrégi­
ben úgynevezett vándorkosárgyüj- 
tésre hivta fel Szabadka lelkes 
közönségét. Az intézmény célja az, 
hogy a szülő anyáknak mindjárt 
megfelelő ruhát adhasson, úgy az 
asszony, rpint a kis honpolgár 
részéra

Ezt a dicséretes törekvést már 
méltányolták is néhányan és ed 
dig is többen jelentkeztek ado­
mányaikkal. Az eddigi adakozók a 
következők:

Sztojkovics Dusánná 2 dunyha­
huzat, 4 vánkoshuzat; Kovács F. 
és Társa 2 fejkötő, z, pólyakötő,
2 fang mellény kötve; Balázs J. 
Jenőné 3 kis isg, 5 dl» ruhácska,
1 kötény, 4 sapka, 5 pár vászon­
cipő, 1 pár h arisnya, 1 fej kötő, 1 
pólyaköiő, 1 kendőcske; Neményi 
Miksáné 2 női ing; Czigler Gvuiá- 
nó másfél méter karton; Stern 
Józsemé 2 kis vánkos, 1 kis rókli,
1 pólyakötő, 2 kendő, 1 téli fej- 
kötő; Stern Adolfné 3 ingecske,
3 fang mellény, 3 kendő, 1 pólya­
kötő, 1 keztyü, 1 gamasni, 1 ha­
risnya ; Eisler Izfiónó 3 pólyakötő,
3 haskötő, 3 fajkötő; Vukovics 
Gerőné 3 hálorskli, 2 hálóing, 2 
női ing.

Ezekből az adományokból má­
sok ie láthatják, mik kellenek a 
vándorkosár- intézménynek. Ilisz- 
szük, hogy Szabadkán még lesz 
több nemesleíkü nő is, aki nem 
tagadja meg adományait azoktól 
a szegényektől, kiknek ilyesmire 
a nehéz napokban nem lelik. A 
legteljesebb elismerés illeti meg 
az eddigi adakozókat.

B ajmofe-Bajnok.
Hogy a háborúnak nem épen 

rokonszenves terméke a recjuirálás, 
bővebb magyarázatra nem szorul. 
Talán épen ezért kapta e nyáron 
a „termésátvétel“ simább elneve 
vezésót. De nevezzük bármiként, 
úgy látszik, népünk megértette az 
ügy fontosságát és elkerülhetetlen 
voltát. Azonban aligha van még 
egy községe Bácsmegyének, mely 
jobban a helyzet magaslatára 
emelkedett volna, mint Bajmok. A 
lakosság minden rétege zúgolódás 
nélkül, bőven öntötte terményeinek 
legjavát a haza oltárára, úgyhogy 
a beszolgáltatott mennyiség hama­
rosan eléri a 300 vaggont oly 
mennyiség ez amely messze fölül­
múlja azt a quantumot, amit Baj 
mokíól vártak.

Ne hallgassák el azonban azt 
sem, hogy a község idei tö mése 
messze túlszárnyalta a korábbi éve­
két, Nem is veit Bajnokon egyet­
len tenyérnyi megműveletlen föld 
a község népe rajong földjéért és 
nemes versenygéssel dolgozik. így 
találkozik ott. érdeme szerint a nép 
szorgos keze Isten áldó ? - vei. A 
polgáriág nemes gondolkodása, jó 
szive és páratlan vendégszeretete 
tette iehetővé azt is, hogy a termék- 
átvétel óriási és felelősséggel teli 
munkája e sorok írója számára 
nem volt nehéz, hanem inkább ked­
ves és felejthetetlen időtöltés. — 

. Lehetetlen e helyütt rá »-«m mu­
tatom-^ arra : nyilvánvaló tényre, 
hogy t-,;i z űldon 1 . fényes 
siker. ínyeik kifejlő­

dését fáradhatatlan vezetőik, buzgó 
és érdemekben gazdag Ielkipászto 
ruk és bölcs elöljáróságuk segítet­
ték elő. S ha ők igazi bajnokai a 
nép okos nevelésének, úgy Bajmok 
község maga is bajnok (vagy ha 
jobban tetszik, Bajnok): bajnoka 
az önzetlen hazafiságnak, a mun­
kának, előzőkenységnek. a polgár 
— erényeknek.

Büszkék lehetnek községükre, 
de a polgárság is büszke lehet ve­
zetőire. Forró köszönet és hála 
Bajmok község egész közönségé­
nek, mivel e sorok írójának a fent 
említett becses tapasztalatok révén 
oly lelki gyönyörűséget szerzett, 
amely a már múlófélben levő idei 
nyarat felejthetetlen kedves em­
lékűvé tette. R- Z.

Owauhamisilssért egy napi fogház.
(Saját tud.) Ókirathamisitással 

vádolva állott a szabadkai kir. tör 
vónyszék bírái előtt. Sámán Betér­
né szeremlei lakos. Az volt a bűne, 
hogy tavaly nyárőn a községi elöl­
járóság által kiállított őrlési tanú­
sítványt meghamisította, úgy hogy 
57 kg. helyett 457-et irt, rá.

A haditermény kiküldöttjének 
följelentésére tárgyalták az ügyelt.
Sámánná azzal védekezett, hogy 
ót Köbüng Antal bajai malom- 
tulajdonos biztotta erre a hamisí­
tásra és ő is őrölte meg a gaboná­
ját. A hamisítást különben azért 
követte el, mert 4 családtagnak 
nem lett volna elég a nehéz urna- 
k .időben n hatóságilag megállapi - 
tott liszlmenyiség. Azonkívül férje

is aki katona volt, akkor szabad­
ságát itthon, töltötte és annak a 
részére sem utaltak ki lisztet.

A védő szerint tisztán végső 
szükségből követte el az asszony 
a hamisítást és ezzel nem károsí­
totta meg a közélelmezést, sőt 
egyenesen a közélelmszós javára 
cselekedett, mikor arató munkásait 
kielégítette liszlel.

A nyomatékos enyhítő kölülmé- 
nyekre, való tekintettel a törvény­
szék Sámáunét 1 napi . fogházra 
Pélte, amit az mindjárt le is ült. 
Ő ugyan halasztást akart kérni, de 
jelenlevő férje biztatta: Maradj 
csak itt! Jobb ma, mint holnap 1 
És ott is maradi.
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Az özvegyek a leányok altjába,
Her ting müncheni egyetemi ta­

nár a „Dar Tag‘-cimü berlini lap­
ban erre u konklúzióra jut egy 
cikkében, amelyet a népszaporodás 
érdekében irt. A tanár azt állítja, 
hogy az özvegyek, hogy ha majd 
háború után férjhez mennek, véte­
nek a fajfenntartás ellen, mert leg­
nagyobb részük inár is anya. 1910. 
december 1 én — Németországban 
háromszázezer özvegy volt tizen­
nyolc ős negyvenöt, év között —
Írja a tanár — 1918 ig ez a szám 
háborús körülményeket beletudva, 
mintegy nyolcszázezerrel emelke­
dett. — 1911-ben Németországban 
25.515 özvegy ment isméi férjhez, 
s minden valószínűség szerint a 
legtöbben a tizennyolc és negy­
venöt életévek között voltak. — A 
hadiözvegyek legnagyobb része fi­
atal, legtöbbjük jómódú, tehát fel­
tehető, hogy legalább is háromszor 
annyi házasodási kedv lesz bennük, 
mint a béke özvegyeiben. Egyet­
len évben tehát mintegy kétszáz-
eeomeeeeoeoetteeeeeaieeeeeeeeooe eeeeaeeeeeeeeoeeeeeeee#

MonatkisikSás a aehlai vonalon,
A vonatvezető meghalt, az utasok épségben maradtak.

ezer hadiözvegy állja a leányok 
boldogulásának útját. -- 1911 ben 
512819 özvegy ment ismét fírjhoz.

Nem biztos, hogy ezek a számok 
mérvadók lesznek a háború utáni 
évekre is. Ha azonban igen. úgy 
az özvegyek négy van százalékát 
fogják elhódítani a férfiaknak s a 
lányok, akik 95 százalékkal lettek 
asszonyok az özvegyek 5 százalé­
kával szemben, ezután majd csak 
GO százalékban mehetnek íerjnez.

Mindenesetre kegyetlenség volna, 
de kellően megokolt kegyetlenség, 
ha a hadiözvegyek legnagyobb ré­
szét bizonyos ideig eltiltanék az 
ujoól való férjhezmenóstől. A tör­
vénytelen gyermekek állami gon­
dozása, a lakáskérdés megoldása, 
a különleges adózások kitűnő szol­
gálatot tennének ennek az ügynek. 
Az időleges házasodási tilalom öz­
vegyek számára jótékuy hatással 
volna a népesség egészséges fejlő­
désére.
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együtt. Ebből elhelyeztek 1344 párt 
s igy maradt az üzletekben 1587 
pór- Ez most az egész eipőállo- 
mány Szabadk a ós ezzel szemben 
ki van adva a közönségnek 1601 
bejelentőlap rendes cipőre.

Csakhogy azt meglevő 1587 pár­
ból is 375 a munkásbakancs és 
578 a fatalpu cipő, ami nem kell 
a kutyának se. Gyermek cipő 
mindössze 90 pár van és 8000 kel­
lene az iskolásgyerekeknek.‘

Fellner Lajos, a cipőhivatal igaz­
gatója a ma délután tartandó ülé­
sen be fogja jelenteni, hogy szün­
tessék meg a szabadkai cipőhiva­
talt, mert úgyis hiába kérnek a 
minisztériumból cipőt. A szabadkai 
hadimunkásoknak is kellene 4500 
pár, de nincs. Ami naunkásbakancs 
is van, az még a lovaknak se jó, 
olyan durva. A munkások vissza 
is viszik.

Bizony sajnos állapotok ezek!

ilFI HÍREK.
— Kongregációi hir. A Sz. An­

na Kongregáció vasárnap, szept. 
l-ó:i gyűlést tart, amelyen a tiszt­
viselőket fogják megválasztani.

— Névmagyarosítás. Steinberger 
(Vidakor) Sebestyén titeli szüle­
tésű, jelenleg a budapesti élelme­
zési raktárnál katonai szolgálatot 
teljesítő sütő-segéd családi nevé­
nek „Kővári“ névre kért átváltoz­
tatása belügyminiszteri rendelet­
tel megengedtetett.

— Katonai kinevezések. A király 
1917. február 1 ei ranggal Rsmzsa 
József G. honvéd gyalogezredben 
népf. tiszthelyettest, továbbá 1918. 
junius l ei ranggal Baky Péter 6. 
gyalogezredbeli, dr. Popovics Mili- 
voj 8G. gvalogezi-edbeli népf. tiszt- 
helyeltesekos a G. népf. paranes- 

i nokság nyilvántartásában és Neu- 
■ mann Arthur 23. gyalogezredbeli 
I népf. tiszthelyettest az 1. népf. pa- 
! rancsiiokság nyilvántartásában had- 

nagyokká nevezte ki. — A osapat- 
: számvivő tisztitestületben Müller 

Domokos 86. gyalogezredbeli had­
nagy szárr.vivőt főhudnagy-saám- 

í vivővé nevezték ki.

(Saját tudósításunk.) Tegnap 
éjjel a Zenta felói Szabadkára 
jövő személyvonat Z^ablya állo­
már-, előtt eddig ki nem derített 
okból kisiklott.

A kisiklás következtében a má­
sodik és harmadik kocsi kiugrott 
a vágányból, da véletlen szerencse 
folytán a:: utasok között sérülés 
nem történt.

vonatkísérő Lovászi András

a kalauzkocsiból leesett ós súlyos 
Húzódásokat szenvedett. Egy kü­
lön menettel Szabadkára' hozták, 
de útközben Békova közelében 
meghalt.

Á kisiklás miatt a Zmta felől 
érkező vonatok nagy késéssel ér­
keznek Szabadkára — A baleset 
okát a megindult vizsgálat fogj \ 
kideriteni.

A
.......................................................................

Szabadkának- nincs cipő.
Beszüntetik tb'ftdkai tSpíiííiva iit.

tunk ma a szabadkai cipőhivaíu! 
b.;n. Sok nő volt ott, mind cipő; 
akart. De nincs Szabadkán egyet­
len pár női cipő som 

Egy hónap alatt ebben a hiva­
talban 4473 igénybejelentést vettek !

>b
733

ség
e

visszaszól ■ 
r tg fis onv- 

nyi a kaptak e'p-őt. Kult -reá még 
1735 bejelentői.ip. Ennyi ember 
nem kap cipőt, nert nincs. A cioő- 
hivatal május 15 fői összesen 2921 
pár cipőt kapott a fatalpu tkicui

— Moldy Juci Kassára szerző­
dött. Holdy Juci, Szabadka ked 
véne primadonnáin, Szabadkára ér­
kezett, hogy a Szociális Missió- 
Támibt javára Palicson rendezendő 
estélyen fellépjen. Miután azonban 
a palicsi hangversenyterem liosz- 
szabb időre minden nap le van 
foglalva, a tervezett estély elma­
rad. Hsldy Juci szeptember 1-én 
Makóról Kassőra megy, — ahová 
újabb szerződése köti. Az elhalasz­
tott estélyre már Kassáról fog el- 

: jönni.
i — Ezüstérmes vitézek. Az el- 
: fenség előtt tanúsított vitéz maga- 
i tartásuk elismeréséül a kisezüst 
j vitéz.égi érmet kapták: Lihocki 
I János, Fridman Ferenc népföl- 
I kelők, Bus Pa! szkv., Lázi János 
; és Szabó Mihály népf. tizedesek a 
; G. honvéd gyalogezredben, a bronz 
I vilik ség femet újólag kapták :
! Kiss J izsef tizeden Zsolnai Mi- 
I bály ;6pf őrv., I1" ir-tgó András 

buszár a 4 honved huszárezred- 
; ben, továbbá Katona Pál népf. 
I tized - u 6. honvéd gyalogoz-

! Rendes,|e mc? a Délvidéket 
i a harctéren levő hozzátar­

tozóinak miiléi előbb!’.
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_ x szász egyetemeken köte- 
raz eszperantó nyelv. A szász 
oktatásügyi miniszter elrendelte, 
y valamennyi szász egyetemen 
ipcrantó nyelv kötelező tan- 

y legyen már az idei iskolai
kezdetével.
. Idegenek szállásadója Kassán. 
90cs.uűő ói gyermekvédelem, 
mint a tüdővész leküzdésének 
egitésére, — mint már megir- 
— Kassán a jótékonysági egye­
tek vezetői az idegenek meg­
látását javasolták. A városi 

magáévá tette az indít 
ft és elkészítette az erre vonat- 
I szabályrendeletet. A szabály- 
lolet a legutóbbi^ közgyűlésen 

IfülAs alá került és a hormány- 
psági jóváhagyás után életbe lép. 
Izabiidkai városházán ilyesmin 
I löriK a fejüket.

Hadifoglyok letelepedése, n. 
gymimszter rendeletben érte- 
a Kiegye főispánját, hogy a 
yarországon letelepedni akaró 
oglyoknak ez iirányu kórei- 
ugy a fogolytáborban taríóz- 

i, valamint a munkára kiadott 
részéről illetékes fogoly- 

r-parancsnokaikhoz küldetnek, 
ly azt észevótelóvel ellátva, — 
bbitja a belügyminiszterhez.

A lejáró felmentések meghesz- 
bitása. A f. évi november 30- 
ejárő fehaeutések meghossza- 
lina't kérelmezésénél a gyor-
I eliiézés céljából az egy és 
mázon üzemnél dolgozó mun ■ 
Aa munkaadó által egy név­
ébe (az előirt 4 példányban) 
dik fel íis az ily névjegyzékbe 
hentes kérelmezését mellőzniL

■'«kitiltották a Népszavát. A 
leiközi zsidészelleeiben és ke- 
ényeller.esen szerkesztett Nép- 

Prahászka püspök szavai 
hí: „A magyarság elbetyáro- 
sánafe vezető piszoklapját“, 
isiről é;i a had táp körletből 
oltók. Épen ideje volna a 
kontó.,, is erélyesen fellépni 

a néprontó elveket hir- 
ujság ellen, arról már gon- 
odtak, hogy hőseink lelkét no 
bzze tovább.
Elbocsátják az 186S-as szii- 

öeket. A honvédelmi mínisz- 
ivirutilag értesítette a pót- 
,fD hogy az 1838-as születó-
II szeptember 15 ig okvetlen 
p ^ el a hadsereg köteléké- 
Ezt a főispánnak is tudomá-

•" dtüzta u miniszter.

lefoglalt bőr és cipőáruk, 
‘oesicedelmi miniszter leiratban 
'»!* “ polgármestert, hogy a 
“.'hatóság területén a királyi 

, yagy a rendőrbiróság 
e eglalt bőr és cipőáruk fe- 
js, hatáskörében rendelkez-

hüf. ionban a lefoglalt cipő- 
et több ----- • - • -

villamos, majdnem üresen, Egy- 
párau leszálltak és ugyanekkor fői 
akart szállani 2 utas. A kacsive- 
zető gorombán rájuk kiabált, hogy 
ne merjenek fölszáliani. Majd visz- 
t-zsjön a kocsi mindjárt — mon­
dotta. — Pár perc múlva vissza is 
Jött a kocsi, de agyon zsúfolva, — 
úgyhogy a patika előtt meg som 
állott A várakozó 2 hölgy pedig 
só várán nézett utána. — Csak azt 
kérdezzük : Hol lehet a szabadkai 
villamosra fölszállni ? Ott-e, ahol 
megáll, vagy ott-e, ahol nem ?

Stilv szerint fogják árulni a 
bort. A Magyar Szőlősgazdák Or­
szágos Egyesülete felterjesztést in­
tézett a kereskedelmi miniszterhez 
még a háború előtt és kérte, hogy 
engedjék meg és tegyék kötelezővé 
a szeszes halottnak, a bornak súly 
szerint való eladását. A miniszter 
a szőlősgazdák kérését illetően ki­
kérte a kereskudelmi és iparkama­
rák véleményét, amelyek szintén 
teljesen egyetértenek a gazdakö­
zönség óhajaival.

— Ügyvédi iroda-áthelyezés. Dr. 
Dezső Kálmán ügyvédi irodáját 
Oszivácról Zo táborba (Aranyge-

I ronda- utca 8. sz.) helyezte át.
I -— Az üres hordók soronkivüli
; szál itiisa, A magyar Kereskedelmi 
í Csarnok, hivatkozással a kedvező 

szüreti kilátásra felterjesztést in­
tézett a kereskedőit mügvi minisz­
terhez, hogy az uj termés lebonyo­
lítása céljára az üres hordok a ke­
reskedők telepeiről a Icai előhoz, 
valamint a musttal megtöltött hor­
dók a termelőtől a vasutakon ez 
évben is soronkivül továbbítaná­
nak annál is inkább, mert fontos 
közgazdasági érdeket képez, hogy 
hordók hiányában a szüreti forga­
lom lebonyolítása és az uj borter­
més .-'rtékesitésa fennakadást ne 
szenvedjen.

— Lesz elég lámpabél. A keres­
kedelemügyi minisztérium bőr és 
textilügyi meghatalmazottja meg­
bízta a Pamutközpontot, hogy a 
legsürgősebb szükséglét fedezésére 
lámpubelet készítessen. Az egész 
ország szükségletének fedezésére 
azonban mindössze 48.000 vég fog 
rendelkezésre áilani. Ezt a mennyi­
ségei a Pamutkőspout nagykeres­
kedők utján fogja forgalomba hoz­
ni még szeptember folyamán. A 
kiskereskedő az alábbi árakon tar­
tozik a fekete csikkai ellátott 
lámpabeleket eladni: hármas szá­
mul méteren kint 18 fillérért, ötös 
számat 28 fillérért, 8-as számút 
48 fillérért, 11-os számút GO fillé­
rért ; egy-egy fogyasztónak legfel­
jebb fél méter lesz kiadható egy 
széleseégbő.

— Tömeges gombamérgezés. Po­
zsonyból jelentik, hogy ott a piá­

én nt VZVZ [iá; eip .
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nlarnosokra felszállni 
t- Tegnap este 7 óra- 
°ltuak annak a je-

rtr.nZ' \fl'eson a gyógy- 
1 u megállt a kifelé haladó

o«n vásárolt gombától eddig 11 
ember meghalt, 70 pedig súlyosan 
megbetegedett. A tömeges gomba- 
naérgezús abbau leli magyarázatát, 
bogy a gombát a piacon nagyon 
felületesen ellenőrzik és hogy az 
emberek az élelmiszerhiány miatt 
az utóbb; időben nagy mértékben 
fogyasszák a gombaféléket. — A 
hatóság felületessége a közönség 
tudatlansága most ismét súlyos 
áldozatot szedett.

— Félt a katonáéktól. Krókity 
Sándor katymári korcsmáros teg­
nap felakasztotta magát. Krókity 
szabadságolt katona volt és a 
katonáéktól való félelmében sza­
badságának leteltekor követte ol 
tettét.

— Az orgazda asszony. Magyar 
Jézsefnó jánoshalmi napszámos- 
asszony egy 17 éves leányt lo 
pásra bujtogatott. Ellopatott vele 
Mészáros Józsefnéfól 4 tányért, 
6 kanalat és női ruhákat. Orgaz­
daságért a szabadkai kir. törvény­
szék 14 napi fogházra ítélte. Meg 
is nyugodott benne.

— Hencegnek a kávégyárak. Az 
Országos Kézélelmezési Hivatal 
reneelete értelmében mindennemű 
kávépótlót kávékonzervet csak a 
kereskedelemügyi miniszterrel egy­
etértőiül adott engedélye és feltéte­
lek mellett szabad fergalzmba hoz­
ni. A rendeleti eme pontjának a 
Fraol Henrik, Szent István Táp- 
szeAiűvek r-t. és Fi schar-féle fo­
lyékony pótkávégyár budapesti cé­
geken kívül a pótkávégyártással 
fogtaikeze üzemek mindezideig nem 
tettek eleget, hanem kávépotlót 
engedély nélkül gyártanak és hoz­
nak forgalomba. Á m. kir. minisz­
térium 2.001/1917 M E. számú 
rendeletének 19 §-ában nyert fel­
hatalmazás alapján elrendelem Írja 
azért a miniszter, haogy mindazok 
az üzemek, melyek kávépótló pót­
kávé, kávékemzerv gyártmányaik 
előállítására és fergalombahozatalá 
ra engedélyt tőlem nem kértek, il­
letve nem nyertek, az előállítási 
számadás és minta becsatolásával 
az előállítási mód leírását tartal­
mazó engedély elnyerésére irányu­
ló kérvényüket jelenrendeletem kel­
tetői számított 15 napon belül ter­
jesszék elém minthogy a fentidé- 
zett rendeletem ellen vétők előál­
lított és forgalomba hozott gyárt­
mányait a 2.001/1917. M. E. számú 
rendelet 10. §-a alapján a kihágá- 
gási eljárás egyidejű folyamatba 
tétele mellett elkoboztatom s esze­
rint üzemük beszüntetését is el 
fogom rendelni.

— Nem maximálják a mézet. Az 
aradi kereskedelmi és iparkamara 
felírt a kereskedelmi miniszterhez 
és kifogásolta azt a tervet, hogy a 
kormány a mézet maximálni és 
rekv.ráini :n arja. A kereskedelmi 
miniszter közölte a kamarával, hogy 
a közélelmezési miniszter nyilatko­
zata szerint a méz maximálását és 
lefoglalását nem tervezik.

1 Szerda—ehitörtök—péntek
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— Törvényszéki tárgyalások. A 
szabadkai kir. törvényszék, mint 
büntető bíróság a következők ügyé­
ben tűzte ki a főtárgyaidat: 191». 
szept. 2-án; Zemkó József és 2 
társa, Tóth Mihályné, Branovacaki 
Dusán, Réth Miklósáé, Mester 
Ida, Berkes Mária és 1 társa, szept. 
4-6n ; Mészáros Irnrénó, Lebevics 
Miklós, Mathiasz Mátyás, Néaieth 
Péternó és 1 társa, Muladi János- 
és társa szept. 6 án: Mancher 
Vilmos. Fajdina István, Fehér Já­
nos, Sárcsevits Pál, Caamprág 
Sándor, Rausch Mária, Kovács 
Károly és 2 társa, Csőke Kálmán.

— A tolvaj fékező bünhődóse. 
Lopással és megvesztegetéssel vá­
dolta az ügyészség Rusics János 
22 éves vasúti fékezőt, mert egy 
vasúti kocsiból állítólag 2 db ki­
vágott ülésbőrt ellopott és Maró­
dics titkosrendőrnek a letartózta­
táskor ezer koronát ígért, ha el- 

! simítja az ügyet. A szabadkai kir.
, törvényszék csak lepásban mondta 
( ki bűnösnek és ezért 5 napi fog­

házra ítélte. Ebben meg is nyu­
godott.

— Ragadós betegségek Szabad­
kán. A városi főorvosi hivatal je­
lentése szerint az elmúlt 7 napon 

: előfordult Szabadkán 3 difteritisz, 
3 hökhurut, 3 kasihagymáz, 8 

I vérhas és egy orbánc megbete- 
: gedés.
I
; — Nehezen alakul a Mozi liöz-
' pont. A belügyminiszter rendelet- 
! ben értesítette a szabadkai polgár- 
. mestert, hogy a Mozi-Központ 
I megszervezését és különösen elhe­

lyezését a háborús viszonyok foly­
tán el kelialt halasztani.

— Megmarta a kóbor kutya. 
Tegnap a Blaszák-telepen egy kó- 

! bor kutya megmarta Kurka Haj- 
: nalka 15 éves leányt. A kutya 
I elszaladt és így nem tudták meg* 
i állapítani, hogy veszett volt-e ‘? A 
• leányt a legközelebbi vonattal a 
I budapesti Pasteur-intézetbe szálli- 
I tolták.
j x Kovács István tanár, magán- 
; tanítási tanfolyamát Vili. kör,
: Láng-utca 59 sz. alá helyezte át.
■ (A Láng-utca a Kállay Aibert- 

utcából nyílik.) A tanfolyamon 
elfogadtatnak tanításra gimnázium- 

I ba és egyéb iskolákba járó tanulók, 
elsősorban leányok és magánta­
nulók.
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DÉLVIDÉK Szabadka 1918. augusztus

Szabadka ez. kir. város faármegál- 
lapitó bizottsága.

Hirdetmény!
Szabadka sz. kir város faáriseg • 

állapító bizottsága közhírré teszi, 
hogy f. évi augusztus hó 21-én d. 
u. 3 órakor tartott ülésében a fa 
és szénanyagokért a területén ki­
csinyben való eladás esetéa köve­
telhető legmagasabb árakat az 
alábbiak szerint állapította .meg.

I. Tűzifa.
1) ürköbméterenkint a fakereske- 

reskedé telepén rakásolva, kiszol 
gálással: Kemény hasáb és vastag 
dorong (50 kor beszerzési ár, 30 kor 
kéltség) 80 kor. Kemény vékony 
dorong (41 kér beszerzési ár, dU 
kor kéltség) 71 kor.

2) métermázsánként a fakereskedő 
telepén rakásolva kiszolgálással 
aprítás nélkül: Kemény hasáb és 
vastag dorongfa (10 kor beszerzési 
ár 8 kor kéltség 18 kor. Kemény 
vékony dorong (9 4 kor beszerzési 
7 6 kor költség) 17 kor.

3) mátermázsánként a fakeres- 
kedé telepén minden további fel- 
aprózás nélkül tüzelési célokra al­
kalmas aprított állapotban: Kemény 
kasáb és vastag dorongfa (10 k«r 
beszerzési ár 10 kor költség 20 kér. 
Kemény vékony derengfa (9 4 kér 
beszerzési ár 9 6 kor költség) 1° 
kér. Kemény baltázott dorong s 
tuskó (8 4 kor beszerzési ár, 9 6 
kér költség) 18 kér. A nyers fa (a 
szállítást megelósö 3 hónapon be­
iül termelt fa) ára lO"/0-al olcsóbb.

II. Faszén.
Darabos bükkfaszén q-ként a fa- 

kereskedő raktárán kiszolgálással: 
(43'50 kor beszerzési ár, 31 50 kor 
költség) 75 kor. 1 kg-kénti csema- 
golás 1 kor.

III. Fűrészelt fenyőfa!
A) Válogatott luc. 1) 12-17

mm vastag és 14 cro-ig szél lm* 
305+228=533 kor. 2) 12-17 mm 
vastag és 15 cm-ig széles 1 ni 325 
+230=155 kor. 3) 18-23 mm 
vastag és 17 cm-ig széles 1 m 
214+226=510 kér. 4) 18-23 mm 
vastag és 18 cm-ig széles 1* 306 
+228=535 kor. 5) 24 stb mm 
vastag és 17 cm-ig széles 1 m 273 
+225=498 kor. 6) 24 stb mm 
vastag és 18 cm-ig széles 1 m 592 
+127=519 kér.

B) Asztalos ára. 7) 12—17 mm 
vastag ős 24 e m lg széles 1 m 
273+228=498 kor. 8) 12—17 mm 
vastag és 15 cm széles 1 m 196+ 
228=514 kor. 9) 28—23 mm vas­
tag és 17 cm-ig széles 1 m 256+ 
224=480 kor. 10) 18—23 mm vas­
tag és 18cm-ig széles 1 m 277+ 
226=503 kor, 11) 24 stb mm vas­
tag és 17 cm-ig széles 1 m 246-f- 
223=469 kor. 12) stb 24 mm vas­
tag és 18 cm-ig széles 1 m 263+ 
*94=488 kér.

C) Építőanyag. 13) 12—17 mm 
vastag és 14 em-ig azéles lm 213Í216=432 kor. 14) 12—12mm vas- 

g és 15 caa-ig széles 1 m 230+ 
221=451 kor. 15( 18—23 mm vas­
tag és 17 »m ig szálas 1 ea 200+ 
218=410 kér. 16) 18—23 mm vas­
tag és 18 ca-ig széles 1 m 215+ 
119=434 kér.- 17) 24 stb mm vas- 
4ag éa 17 cm-ig szóles 1 m 191+ 
217=408 kor. 18) 24 stb mm vas­
tag ós 18 em-ig széles 1 m 206+ 
12=416 kor.

D) Rövidáru. 19) 12-17 mm 
vastag hosszúsági ós szélességi 
méretre való tekintet nélkül 20 a) 
18*i hot :uság 17 cm széles m 

t 1 :418 kor. 21 b) 1'8 m
hessaasái IBstb. széles 184+21q= j 
400 km 2 e) 19 m-161 3-7 m hosz- !

szi-legszélese b 17 cm széles m 
178^-216=394 kor. 23 d) T9 m 
tői 3 7 m hosszú 18 stb cm széles 
m 189+217=406 kor

E) Lécz. 24i 37 m hosszúságig
m 181—216=398 kor. 24) 3 8 m 
hosszúságtól felfelé 200 218=418.

F) Fűrészelt épületfa 26) 4 m 
bossz-ig egyik oldalon sem több, 
mint 20 cm széles m (263+208=
411 kor.

IV Faragott épűletfa.
1) 4 m hosszig egyik oldalon 

sem mint 20 cm széles 2 err< tg 
letompitott élekkel 1 m 182+206 
=388 kor.

Megjegyzés. 1) az árak előtt 
zűrjeibe tett összeg a beszerzési 
árt, — a felmerülő költség a 10 0" 
os haszonnal.

Deszkáknál. 2)kölönleges mére­
tek és minőségek .kikötése ese.cn 
a beszerzési árakhoz 15®/e hozzá­
üthető. 3) Ha a vevő az árut vá- 
fogatni óhajtja, nem pedig úgy 
veszi, ahogy a raktárban fekszik 
nincs igénye a maximális áiakra, 
hanem a vételár ktilönmegállapodás 
tárgya. 5) Ha a vevő az árut ne m 
készpénzfizetés ellenében óhajtja 
venni, úgy színién az előbbi pent 
lép életbe.

III. 26 és IV. 1 tételhez. 4. mi­
nél hosszabb áru m-ként 5 kor-val, 
ha bármely oldallap a 20 cm-t 
meghaladja a beszerzési ár 1-j / -
val drágább. , ....

A IV. 1 tételhez, leljes epélu 
faragás esetén m-ként 20k-val drá­
gább.

Szabadka város központi faraktá­
rában.

1. 12—24 cm középátméiőjü göm­
bölyű akác müfa 1 u" 106-7.5+ 
5®/,=97-kor. 2. 25—29 cm közég- 
álrnérijü gömbölyű akácz müfa 1 
m 120-7-5+870=118-kor. 3. 30— 
39 cm kézépá'.méröjü gömbölyű 
akácz müfa lm 140 75+57„=139- 
kor. 4. 40—49 cm középátmérőju 
gömbölyű akácz müfa 1 m 170- 
7 5+570=l'705-kor. 5, 12—24 cm 
középátmérőjü gömbölyű kőris mu- 
fa 1 m 150 7 5+57* 1495-kor b. 
26-29 cm kftzépáimérő.'ü gömbo- 
]»,« bfirio no ti fi). 1 m 200-7'5-t- 5'/«

„Ferrewsn“
mss&sbs chkFfessteoPtt

Erősítő ezer gyengél­
kedőknek, vérszegé­
nyeknél* és lábbadozóknak 
Étvágyat gerjesztő ideget erősítő 
s vért javító gyógyszer. Szám­
ít lan orvosi ej át-1 ás.

Szabad.KáH Kapható. Decay 
Jenő úr gyógyszertárában. 
Jelenlegi ára fél literes palaekón­
ként 10 K. — A „Ferravin“ névre 
essék ügyelni.

Kecsis lüägas fizetés­
sel azonnal felvétetiU.
Johann aszikvizgyűrban Szegedi-ót.

Újságkihordó Iránt? 
felvétetik e

Délvidék kiaeléhivatalákafl.

lyü kőris naüfa 1 m 200-7'5+ 5*/, 
202-kor. 7. 30-39..cm közápátmé- 
rőjü gömbölyű kőris mvfa 1 m 
250 7'5+5V«=2545 kor. b. 40-49
cm középáimérőjü gömbölyű kőris 
müfa 1 m 30-7'5+6'7»307-kor. •
Akácz rudfa 8-11 cm fmO<0-004-7- 
5*/ —0’7 kor. 10 fenyő rudfa b-11 
cm széles fm 080-004+7*/° OS kor. 
11. nyár rudfa. S-llem széles tm 
040 004=5°/«=4 kor.

Ezen árjegyzék a f évi szeptem­
ber hó 1 én lép életbe.

Szabadkán 1918 évi augusztus
kó 29-én.

dr. Hoffmann Kálmán 
tanácsunk,

a helyi faármegállapitó biz. elnöke

Mozgéfényképszinház
Korzó-Mozi műsor»:

Péntek—szombat—vasárnap : A 
Babirta vetélytársa, a világ 
leghíresebb olasz filmalkotása, -y 
ezer szereplő tzühányzk eredeti ki­
törése, egész város pusztításával 
csodás látványosság. Bulvrx híres 
regénye: Ponipei utolsó nap- 
fai. kortörténelmi dráma 6 felv.

Valódi amerikai

serek,
Htilinlegcsségek
forszát! muskUibaii, 
alanyból í« platinából, 
valamiét arany- és p!a- 
tinrjepak, Ijoi-onMt da 
hiíík, egysrinién száj­
padlás nélküli fogak. 
íogl»záB tetleaeo ér- 
róatelenlKe í-s fegHS 
méet* (•plombálSfok.)

SCllSffB? EÉtB vizsgázott fogtechnikms.

mtili, toseit-u., Prokfrs-ltiz/toleitM

■ERETIKEl
BiidRpeetrfit érk. déhit.fc 106

6).-l r.*v
12-24

4-12
rtnd&iX'klte viid. 4éln!.”tt 10-15* 

ifŰulár’ '-üt

Zomborból •'r'■ 

Zornborba ivA 

Újvidéki ' i »rk

11-53 
4-47

4 laifttt 11-02*
•.»fel 1711 
“:gl fi. 14*

SBkalmE vétel.
21 db boroshordót 230—750 
literig, 90 hektó a legtöbbet 
ígérőnek eladom. Megte­
kinthető minden vasárnap 
Odry Kálmán földbirtokos­

nál Bácsszenttamáson.y

|Egy írni olvasni tudó
fiút felvesz a Lakner drogéria 

Szabadka, Kas uth-utca.

délelfitt 7.46
lí’.íiUtn V21 

.qjpi tO’bv
•jfjví.ldkre in-*. i-'mtfe 1-444 1

4 "-'6
3ioged?5I érk 24tut<n 1:' ':

6jj.il 8'IS
b --. o KO1 ’ rí1 »ni). 17 h7 áv V8C —

á120Ó
(’.gexvv- Va—Go:nbok

érk. é)jal 6*67 :
•7 - e ? ▼ én d k: ■ — G o t:i b 'j ara

ind, 4; je! 4'42
Zeutáséi érk- , l't*
Zolikára ind. „ 4'3?
B*ti ár dl érk. .íélelElt

x vi 9-2S
Baiárs ind. « ‘‘IÍJ

f;-VS ,

BácRalmásról erk. oAlalfiH -"45
A »-gal jelzettek cveray. att. 
Az éjjeli ide : este 6 léi regei

200 hektoliter

boroshor
eladó Antlrássy szíj

tornál Petőfi-u. 35.
Ä moheli nagivená

vezetés hiányál!
eladó

Egy lakóház eladó
IV kör, Király-utca 168 szám Miatt. 
Bővebb felvilágosítást a tulajdonos 

ad ugyanott.

Használt'

tank8ny
magas áron veszünk, vi 
mostani iskela évre szüt 

sekre becseréljük.

Papirspiár'
esomagolásheK, szélléko 
eredeti gyári árun kapin 
álló eellelaz9. Ajánlates« 

beszerezsi.

Tisztelettel

Llpsit* LaiW
könyvkeresks-dése. antíkvá 

és papirspárgy gyári r8- 
Szsbadka, Rudi**-*-

t,

Plakátragasztó fiú magas
fizetései, ruházattal azonnal felvé­
tetik, bővebbet Földes ruhaüzlat.

*aerS*C<p4

------------ 1
■ •DS*

*je»tatTá»y*k 

poel*foril»ltával a

Szent Antal
nyomdában
_l szeraahekifc be !■


